

惩教结合的新尝试

湖北恩施:探索在轻微刑事案件中引入社会公益服务

亮点

本报讯(记者戴小巍 通讯员于诗祺)“每天按时打卡,态度积极,将绿化带整理得干干净净,移栽的植物也全部存活。”近日,湖北省恩施市检察院检察官来到社区考察拟不起诉对象开展志愿服务的情况,社区工作人员在社会公益志愿服务记录卡上为张某写下了详细的评语。

2023年12月,张某三次将他人的多肉盆栽盗回家中种植,涉案金额共计2114元,因涉嫌盗窃罪移送

至恩施市检察院审查起诉。承办检察官审查后认为,张某具有退赃、退赔、认罪认罚和获得被害人谅解等从轻、减轻情节,符合相对不起诉条件。在征求张某意见并签署同意书后,该院作出让其参与社会公益服务的决定,推荐张某负责社区院坝绿化带清理和绿植移栽整理。

社会志愿服务考察期满后,检察官来到社区,了解到张某的表现得到群众代表、社区工作人员、综治中心工作人员一致好评。结合张某的表现,恩施市检察院对张某作出相对不起诉决定。

“张某是我院适用‘拟不起诉+社会公益服务’工作机制,在轻微刑事案件中探索引入社会公益服务,实现治罪与治理并重的生动体现。”承办

检察官说。

据悉,2023年11月,恩施市检察院争取市委政法委支持,制定《恩施市拟不起诉犯罪嫌疑人参加社会公益志愿服务工作方案(试行)》,该方案涵盖盗窃罪、故意毁坏财物罪等13项罪名。为提升志愿服务的针对性,该院全面走访摸排社区的社会公益服务岗位需求,并细化分类,结合犯罪类型、拟被不起诉人的特长优势,个性化匹配社会公益服务岗位。

为确保公开公正,恩施市检察院邀请群众代表、社区工作人员、综治中心工作人员共同参与志愿服务工作的开展和效果评估。截至目前,恩施市检察院已对83名犯罪轻微犯罪嫌疑人适用公益志愿服务工作机制,累计服务时长超过4000小时。

深挖病历造假背后的骗保犯罪链



【关键词】病历造假 保险诈骗 类案监督

日前,我院举行检察开放日活动时,办理的一起保险诈骗罪获得了人大代表、企业人员的肯定。

2020年3月,保险业务员孟某为骗取保险金,找到朋友唐某,以唐某欠其3万元钱的利息为由,要求唐某为自己顶名投保,保费由孟某缴纳。唐某将自己的身份证、银行卡、电话卡一并交给孟某,孟某用唐某的身份信息分别向四家保险公司投保了20余份重疾险。为顺利理赔,在次年保单生效后,孟某找到医生张某,请张某帮忙给“亲

属”出一份虚假急性心脏病病历,并交给唐某1万元好处费。次日,在张某值夜班期间,孟某带唐某到院办理了住院手续,4小时后即办理了出院。张某为了制作符合孟某要求的病历,将唐某检验报告单中的正常数值修改为异常数值,用其他患者的心电图替换了唐某的正常心电图。孟某用这些虚假病历获得理赔款70余万元。保险公司在年度检查中发现唐某住院时间短且无后续治疗,在向医院调查过程中发现病历造假,遂向公安机关报案。

在犯罪嫌疑人均不认罪的情况下,要准确认定病历造假,除了对唐某是否得急性心脏病进行司法鉴定外,还需要张某篡改检验报告、心电图等相关书证。我院在依法介入侦查阶段,引导侦查人员及时扣押了医生的工作电脑,固定了其实施图片修改的相关电子证据。在有利的证据面前,各犯罪嫌疑人之间的攻守同盟被打破,案件得以告破。

为及时追缴赃款,我院通过释法说理,引导犯罪嫌疑人家属退缴全部赃款,2名犯罪嫌疑人均自愿认罪认罚。针对医生张某是否具有保险诈骗罪主观故意证据不足的情况下,我院在对其存疑不起诉后,及时启动刑行衔接,将案件线索移送我院民事行政检察及监察委员会,对其进行相应处理。

2023年9月,我以涉嫌保险诈骗罪对孟某、唐某提起公诉。同年11月,法院以保险诈骗罪分别判处二人有期徒刑,各并处罚金。

案件办结后,我院分析认为该案可能不是个案,经过数字检察部门多名检察官的通力合作,构建了“商业保险大数据模型”,通过调取医院近年来患有急性心梗的患者资料与保险公司理赔数据进行比对,筛查出住院时间小于等于一天且在多家保险公司进行理赔的患者名单,发现了涉嫌保险诈骗案件线索7件10人,非国家工作人员受贿案件线索1件1人,其中立案侦查并移送起诉3件6人,涉案金额168万余元。

与此同时,我院与公安局、医院、保险公司联合会签了《打击防范医疗领域保险诈骗协同配合工作机制》,促进了信息共享,实现保险、医疗行业常治长效;针对医疗机构存在管理方面的漏洞和缺失,通过制发检察建议督促行政主管部门严格医师执业管理,规范医务人员诊疗行为,加强医疗行业监管。

(讲述:黑龙江省嫩江市人民检察院检察长林宇 整理:本报记者韩兵)

检察长讲述 高质量办案故事

枇杷树旁话品牌保护



近日,浙江省台州市路桥区检察院公益诉讼部门检察官联合市场监督管理局工作人员走进“中国枇杷之乡”桐屿街道小桐村,为果农们解读国家地理标志产品保护相关知识,送上《企业知识产权保护指南》。

本报记者范跃红 通讯员蒋友青 毛林飞摄

视窗

检察服务成为营商环境“加分项”

(上接第一版)

此外,为给本地灵芝产业提供全链条一体化的司法保护,冠县检察院设立了“冠县灵芝”检察服务站。莘县检察院则结合“中国蔬菜第一县”的地域特色,组建“蔬果之乡”“蓝卫士”办案团队,打造“电商+检察”数字化工作新样板,擦亮“莘县蔬菜、健康生态”品牌。

2023年以来,全市检察机关已办理知识产权案件148件317人,追诉漏罪漏犯17人,向行政机关发出检察意见书14份。

“检察服务站”提供订单式法律服务

4月1日,聊城市第一个“检察护企服务站”在聊城市浙江(温州)商会揭牌,聊城市检察院、市工商联会签了《关于开展“检察

护企”共建“检察服务站”助力民营经济高质量发展的协作意见》,这是聊城市检察机关通企检构通渠道的一个力证。

依托“检察服务站”,检察机关从企业需求入手,提供订单式法律服务、法治体检,采取以案释法、上门服务等形式,对内融合知识产权刑事检察、民事检察、行政检察、公益诉讼检察职能,对外强化与其他司法机关、行政机关协同联动,统筹运用社会治理检察建议、企业合规等制度机制,为企业有效防范化解法律风险提供法治保障。

与此相配套,聊城市检察院还出台了《检察服务站工作细则》,在全市上市公司、重点企业、商协会搭建“检察服务站”,对全市400家省市重点项目、规模以上工业企业及中小微企业做到全覆盖。同时,选取经验丰富的30余名检察官担任“检察法治

专员”“检察顾问”,帮助企业解决发展中的法律难题。

截至目前,聊城市已建立“检察服务站”30余个,解决涉企事项90余项,为企业挽回经济损失6000余万元。

2023年以来,聊城市检察院依托“白云热线”建立民营企业控告申诉“绿色通道”,发挥“亲清企客厅”品牌优势,建立完善企检法治会客制度、常态化联络制度等多项制度机制。下一步,该院还将联合工商联、发改委、司法局等单位建立“聊城市企检服务中心”,打通服务企业高质量发展的“最后一公里”。

“做优做实‘检察护企’,服务一流营商环境,就要更加注重司法便利、司法效率,用法治雨露浇灌营商沃土,真正让检察服务持续成为营商环境的‘加分项’。”贾富彬说。

在人大代表之家合力解民生难题

内蒙古伊金霍洛:“共享检察听证室”为社会治理提供新方案

本报讯(记者沈静芳 通讯员刘浩浩 张丽)近日,内蒙古自治区伊金霍洛旗检察院听证工作推进会暨镇人大“共享检察听证室”启动仪式在伊金霍洛旗检察院召开。

据了解,“共享检察听证室”由伊金霍洛旗人大常委会和检察机关共同推动建设,旨在通过与辖区各镇“人大代表之家”建立合作机制,搭建起检察听证与民生实事的“前哨站”。今后检察机关在办理辖区内涉家庭矛盾、邻里纠纷等老百姓身边

的、与民生息息相关的案件时,可以将检察听证会搬到位于“人大代表之家”的“共享检察听证室”,充分听取代表的听证评议,最大限度凝聚共识,推动建立社会共治格局。同时,检察机关可以通过“共享检察听证室”将检察工作更加全面地展现在群众面前,在办好案件的同时增强释法说理的效果,全面落实“高质效办好每一个案件”的工作理念。

下一步,检察机关将根据“专家型”“社会型”“复合型”的人员结构建设

听证员信息库,增聘聘请30名来自行政机关、企事业单位、基层单位等涉及法律、教育、医疗、审计等领域的专业人士担任听证员。为进一步提升听证员的参与度,会后,听证员们观摩了一起拟不起诉案件公开听证会。

“能深度参与司法工作,全面了解司法案件的办理过程,让我有了更多的获得感,也对法治建设有了更深入的认识。”参与听证的伊金霍洛旗乌兰木伦镇格丑庙村党支部书记屈小兵说。

检察动态

【广东省深圳市检察院、解放军广州军事检察院、解放军驻香港部队军事检察院】携手推进涉军司法救助工作

本报讯(记者周洪国 通讯员李俞青)近日,广东省深圳市检察院与解放军广州军事检察院、解放军驻香港部队军事检察院联合会签《关于加强涉军司法救助工作的意见》。《意见》共12条,明确了涉军司法救助工作的总体要求、基本原则、适用范围,对信息共享、线索移送、优先办理、调查核实、联动救助、效果评估等内容作出详细规定,为推进司法救助与拥军优属工作紧密衔接,全面、深入、高效地开展军地检察机关涉军司法救助协作提供全面综合司法保护。

【陕甘宁检察机关】签署历史文化资源保护协作机制

本报讯(记者祝长英 郝雪 通讯员姚姗姗)近日,陕西省延安市、榆林市,甘肃省庆阳市,宁夏回族自治区吴忠市检察院就加强区域协作、推动加强历史文化资源保护进行专题研讨,并签署《陕甘宁毗邻地区历史文化资源保护检察监督跨区域协作机制》。《机制》明确,四市检察机关以建立跨区域协作机制为契机加强交流协作,通过建立联席会议、信息互通、线索移送、跨区互助等九项机制,就案件法律适用、发现的监管热点难点、政策机制漏洞、立法完善及在检察工作中遇到的新情况、新问题召开联席会议研究,共同回应社会关切。

【上海市检察院第三分院】“知企通”为企业提供多样化法律服务

本报讯(通讯员陈贤 杭晶琪)近日,上海市检察院第三分院与上海市外商投资协会共同签署《关于构建“知企通”外商投资企业知识产权保护机制的协作意见》,并发布双语版本《商业秘密主要法律规范指引》《企业知识产权法律保护指引手册》。根据《协作意见》,双方将加强常态化沟通交流与信息共享,构建外商投资企业知识产权快速维权通道,协力开展多元化知识产权法治宣传,打造知识产权全链条法治服务平台。此外,结合协会会员企业特点,双方将健全外商投资企业知识产权合规机制,对照国际规则指导企业健全知识产权合规管理体系与风险防范机制,推动涉案企业合规整改的全流程适用。



近日,贵州省从江县检察院深入该县庆云镇开展“送法进乡村”普法宣传活动。检察干警通过发放宣传手册、提供法律咨询等方式,围绕群众关心的婚姻家庭、个人信息保护等方面的问题进行了宣讲。 本报通讯员傅钰翰 杨思妮摄



近日,山东省临沂市河东区检察院“春雨”未检团队应邀走进临沂九曲小学,用通俗易懂的语言和播放视频案例等方式开展法治宣讲活动,增强同学们的法治意识和自我保护能力。 本报通讯员李晓雨 耿寿礼摄



近日,江苏省常州市金坛区检察院生态保护专业化办案团队联合“益心为公”志愿者对辖区部分临时用地使用、收回情况开展调查。图为检察官用手持式土壤检测仪分析堆土性质,为案件办理明确方向。 本报通讯员孙忠玲摄